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FISICA

01. Alternativa assinalada: E

Justificativa:

Principio fundamental da Dindmica

Fatz m.a
M.mg=m.a
a=p.g

Equacéao de Torricelli
V2= V2+2000s
0=V§ +2(-ug).d
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d= —2_(2)
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02. Alternativa assinalada: A

Justificativa:

Iminéncia de escorregamento:
Fat =M. I:N

Fat =M. P
Fat =pg.m.g
a
—
F
! YP
di
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B h Fat 0
FN

Equilibrio na horizontal:

F=Fat
F=pmg (1)

Iminéncia de tombamento
l_?)N passa pelo ponto C

Momento nulo em relagéo a C:
MF + Mp =0

a

F.d-P. —=0
2

pmad = mg.i
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03. Alternativa assinalada: C

Justificativa:

A forga que a agua exerce no cilindro A é o empuxo e tem intensidade E = 1N
De E = dagua - Vimerso - 9, VEM:

1=1,0.VA.10

Va=0,1L

Va=0,1.1000cm?

V, =100cm3

04. Alternativa assinalada: B

Justificativa:
A distancia x minima corresponde a v minimo o qual, por sua Distincia x
vez, corresponde a velocidade VRg no ponto mais alto da X=v.1tq
trajetdria circular. Nesta situagéo, H deve ser igual a 2,5R. 2h
x= V5Rg. —
m . (VRg)? SR mv?2 =R g
—_—+tmg. = — =V= g
2 2 x=V10.R.h
Tempo de queda:
x=V10.R.04R
2h
tg= \|— x=2R
g

05. Alternativa assinalada: E

Justificativa:
Trabalho realizado 3 3
AU=—2p2V-—.p.V
p+p 2 2
Tagp YArea trapézio = .V 0V
AU= D
3pV 2
TAB= 2 Calor absorvido
Variacdo de energia interna Q=t+AU
AU =Ug-Uy 0 3pv. 9pV
= — ——
3 3 2 2
AU=_pBVB_TpAVA

2 Q=6pV




06. Alternativa assinalada: D

Justificativa:

Em B ocorre reflexao, mas nao é reflexao total.

O triangulo OAB ¢ isosceles (o = ).

Se houvesse reflexdo total teriamos que impor f > L
(&ngulo limite).

Nestas condigdes, sendo o = B, teriamos a > L. Esta
situacdo é impossivel pois o angulo de refragdo, quando
a luz se propaga do meio menos refringente para o meio
mais refringente, ndo pode superar o dngulo limite.

Dos trés estudantes, dois deles, Daniela e Pedro,
apresentaram consideragdes corretas.

Y

07. Alternativa assinalada: D

Justificativa:

Calculo da constante elastica da mola

. . ~ -
equivalente, na segunda situagao: :>

1 1
= — + =>keq = —
Keq k k/3 4 Periodos:
m T =2 M vem:
Mesma energia mecanica: De T = 2. kK T N\ e

_z.— - S "
2 2 =a’'=2.a=a=2.10cm= T,=2T=>T,=2.2,0S=>

08. Alternativa assinalada: A

Justificativa:
Q d_ 2Q . 2d 3Q De (1) e(2)
A —~ B = C
Fes Fas Fep = % Fp= % .6,0.10—N
Fep=45.10"N
Q.2Q
Fap=K,. — (D
d Intensidade da forca elétrica resultante em 2Q:
F=Fxp—-F
2Q.3Q mee .
Fep =K. pye 2 F=6,0.10"-45.10"(N)
F=15.10"N




09. Alternativa assinalada: C

Justificativa:

De R=p. i,sendo€=2n.rc.n,0ndercé0raiod0
A

cilindro e n o niimero de espirase A =r. r% (rg: raio da secao
do fio), resulta

R:p.znr—c.n
n.rE
2.2,0.10°2,
80=10, - -1
(0,5)

n = 50 espiras

10. Alternativa assinalada: B

Justificativa:

A T.m
t,= ——
" lal.B
3.2,0.10°10 X
At, = = At; = 6,0. 1072

1,0.10%.1,0.102

Intervalo de tempo (At,) que a particula gasta para ir de C
a D e voltar ao ponto C, no campo elétrico:

|
tFC V=V, +0 t:v:v—lql—'E-t
q<0 0 0 m

m|

|q|’E .t
m

Parav=0,vem: 0 = v, -

o ——-

D

v=0 Vo
Portanto, t =
la| . E

esendo At, = 2. t,

Intervalo de tempo (Aty) que a particula descreve a
. . . . PO ST —~10 S
primeira semicircunferéncia no campo magnético: . Aty=2. my, = At =2. 2,0.10719,2,0. 10

=
la| . E 1,0.10°.2,0. 10
At R
v = At,=4,0.10%s
T m.v
Aty = — « —=—— Logo, At = Aty + Aty = At=1,0.10"'s
v |q|.B




QUIMICA

11. Alternativa assinalada: D

Justifique sua resposta mostrando os calculos realizados:

O hidroxido de calcio € uma dibase: 1 mol de Ca(OH), dissocia formando 2 mol de ions hidroxila

Se a concentragao da base é 0,0005 mol/L, a concentragédo de ions (OH)  sera 2 x 0,0005 mol/L
ou 10° mol/L.

Logo:

pOH= -log(OH) = -log 10% =3
pH + pOH =14

pH = 11

O hidroxido de sédio € monobase e sua solugédo é 100 vezes mais basica que a solugéo anterior.
Entéo, a concentragéo de ions hidroxila € 100 vezes maior.

Sua concentragado de fons (OH) é 100 x 0,001 mol/L ou 10" mol/L.
Logo, pOH=1epH =13

12. Alternativa assinalada: A

Justifique sua resposta equacionando as duas reagdes citadas e mostrando os
calculos:

As reacoes citadas sao:

H,C(OH)CH(OH)CH,(OH) + 3 HNO3; > H,C(ONO,)CH(ONO,)CH,(ONO;) + 3H,0
glicerina (propanotriol) nitroglicerina

4C3HsN309 > 6N, + 12C0O, + 10H,O0 + O2
nitroglicerina gases

Calculos:

Massa molar da nitroglicerina: M=3x12+5x1+3x14+9x16=227¢g
56,75g > 0,25 mol

Volume molara300Ke 1 atm: p.V=n.RT 2> 1V =1.0,082.300 > V=246L

Volume total dos gases liberados:
Ve=(6+12+10+1)x24,6/16=446L




13. Alternativa assinalada: B

Justifigue sua resposta equacionando a reacdo global da eletrédlise e
demonstrando os calculos envolvidos no item V:

A equacéo global da eletrdlise é:
2NaCl +2H,0 > H, + Cl, + 2NaOH
Calculo da carga:

Q=it
Q=2,5Ax 20 x 60s = 3000C

14. Alternativa assinalada: E

Justifique sua resposta equacionando a reac¢ao do item Il e explicando os demais
itens:

A reagao que ocorre no item 2 é:
N82C03 + H2804 > NaQSO4 + H2O + CO2

As solugbes que adquiriram cor vermelha em contato com o indicador acido-base, fenolftaleina
sdo as de carater basico: hidroxido de sodio e carbonato de sédio.

A solugédo de menor condutividade elétrica € a de vinagre, pois 0 acido acético € um acido fraco.

A solugao de sal de cozinha é a que ndo mudou a cor do papel de tornassol, pois possui carater
neutro.

15. Alternativa assinalada: E

Justifique sua resposta incluindo a reacdo do equilibrio quimico. Cite também
outro fator que poderia deslocar o equilibrio de produ¢ao da aménia:

A reacao do equilibrio de gés nitrogénio reagindo com gés hidrogénio e produzindo gas amdnia é:
N, + 3H, & 2 NH;

Como a constante de equilibrio diminui com o aumento da temperatura, a reagéo de produgéo de
amonia é exotérmica. Para que esse equilibrio seja deslocado no sentido de formagao de aménia
deve ocorrer diminuigao de temperatura. O aumento de presséo ira deslocar o equilibrio para o
sentido de menor volume (menor propor¢do em numero de mols).

Outro fator que poderia deslocar o equilibrio no sentido de aumentar a produgéo de aménia seria

alterar as concentragdes de reagentes e produtos. Se aumentarmos as concentragdes dos gases
nitrogénio e hidrogénio ou retirarmos o gas aménia (diminuirmos sua concentragéo), o equilibrio é
deslocado para a direita.




16. Alternativa assinalada: C

Justifique sua resposta equacionando todas as reacgdes citadas:

A seqliéncia das reacgdes citadas é:

Calcinagao do calcario: CaCO; »> CaO + CO,
Produgéo de carbureto: CaO + 3C > CaC, + CO
Produgéo de acetileno: CaC, + 2 H,0 > Ca(OH), + C,H,

Adi¢ao de HCI ao acetileno: C,H, + HCI > H,C=CHCI
cloreto de vinila (que origina o PVC)

17. Alternativa assinalada: B

Justifigue sua resposta mostrando os decaimentos do U-238. Ainda sobre este
tema, compare as particulas alfa e beta quanto a massa, a capacidade de
penetracdo e ao sinal da carga elétrica:

O U-238 transmuta-se em Th-234:

1/0
171
1/3

1/7 Logo, sdo 3 x 4,47.10° anos

Propor¢do em mols U/Th no inicio: 1,000/ 0,000
Passado um periodo de meia-vida: 0,500/ 0,500
Passado mais um periodo de meia-vida: 0,250/ 0,750

Passado mais um periodo de meia-vida: 0,125/0,875

N 2N\

A massa da particula alfa € maior que a da particula beta.
A capacidade de penetragao da particula alfa € menor que a da particula beta.
Particulas alfa tém carga elétrica positiva e particulas beta tém carga elétrica negativa.

18. Alternativa assinalada: A

Justifigue sua resposta mostrando a equagao global do processo e os calculos
efetuados:

As reagbes quimicas sao:

CaCO; > CaO + CO,

2C0, + 2NHj3 + 2H,0 + 2NaCl > 2NaHCO3; + 2NH,4CI
CaO + 2NH,Cl > 2NH; + CaCl, + H,0O

2NaHCO; - Na,CO; +CO, + H,0

Somando-se as 4 reagdes citadas no texto, obtemos a equacéo global do processo:
2NaCl + CaCO; = Na,CO; + CaCl,

2mol 1mol 1mol
2.58,5g 100g 106g
877,59 800g X

Ha excesso de CaCO3 e a massa de carbonato de sédio obtida é 795g (x=7959)
Como o rendimento é de 80%, a massa final € 0,8.795g , que é 636g.




19. Alternativa assinalada: D

Justifique sua resposta mostrando as férmulas estruturais dos dois aminoacidos
mencionados e destacando o atomo de carbono quiral da alanina:

A férmula da glicina, de nome acido amino-etandico, é:

H
I
H-C-COOH
I
NH,

A féormula da alanina, de nome acido 2-amino-propandico, é:

H H
I
H-C-C*-COOH O atomo de carbono assinalado é o carbono quiral.
I
H NH,

20. Alternativa assinalada: C

Justifique sua resposta usando a Lei de Hess:

A Lei de Hess ¢é a Lei da aditividade das reagdes:

Multiplicando-se a primeira reagao por 2, teremos:
2Fe0O+2CO > 2Fe+2CO, AH = 2.(-16,7 kJ)

Invertendo e multiplicando a segunda reagao por 2/3, teremos:
2/3 Fe30O4 + 2/3 CO > 2/3.3 FeO + 2/3 CO, AH = 2/3.(+36,0 kJ)

Invertendo e dividindo por 3 a terceira reagao, teremos:
Fe,O; + 1/3 CO > 2/3 Fe;04 + 1/3 CO, AH =-47/3 kJ

Somando-se as 3 equagdes, teremos a reagao pedida com seu respectivo AH:

Fe,O; + 3CO > 2Fe + 3CO, AH =-25,06 kJ




BIOLOGIA

21. Alternativa assinalada: B

Justifique sua resposta, identificando os trés tipos principais de células sanguineas
e a funcao mais importante de cada um:

Tipo de célula sanguinea Fungao mais importante
hemaceas (gldbulos vermelhos) transporte de oxigénio
leucdcitos (gldbulos brancos) defesa do organismo
plaquetas coagulagéo do sangue

22. Alternativa assinalada: A

Justifique sua resposta, corrigindo as frases incorretas:

n° da frase Frase corrigida

Il Os neurdnios ndo apresentam capacidade regenerativa.

v A polarizacdo é dada por transporte ativo (como bombas de Na e K).

\Y O neurdnio produz apenas um valor de saida de cada vez.

23. Alternativa assinalada: D

Justifique sua resposta, corrigindo as frases incorretas:

n° da frase Frase corrigida

Il A gripe suina apresenta basicamente os mesmos sintomas que a gripe comum.

[ A imunizagdo ativa é dada por vacinas, que contém antigenos.

\% Sifilis e gonorréia séo causadas por bactérias.
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24. Alternativa assinalada: E

Justifique sua resposta, corrigindo as frases incorretas:

n° da frase Frase corrigida
I A degeneracao refere-se a aminoacidos codificados por varios codons diferentes.
i As pontes de hidrogénio ligam as bases nitrogenadas.
\Y) As bases da cadeia do RNA mensageiro sdo complementares as do DNA.

25. Alternativa assinalada: A

Justifique sua resposta, corrigindo as frases incorretas:

n° da frase Frase corrigida
Il O experimento de Pasteur demonstrou a teoria da biogénese.
Y, A atmosfera p~rimitiva n_éo ,tin.ha O, e, assim, nélo era propl’cia' a fotossintetizantes.
(ou) A formagao de aminoacidos reforgou a hipétese heterotrofica.
Y O controle de antibiéticos é baseado no principio da selegéo natural de Darwin.

26. Alternativa assinalada: D

Justifique sua resposta, corrigindo as alternativas incorretas:

Alternativa Frase corrigida
A As gimnospermas ndo possuem frutos.
B A quiropterofilia refere-se aos morcegos, que nao s&o atraidos pela coloragao.
c Tecidos dg ppnduge:zo nao diferenciam plantas de algas, ja que mesmo algumas
plantas (bridfitas) sdo avasculares.
E As gimnospermas nao apresentam capacidade de dupla fecundagao.

11




27. Alternativa assinalada: C

Justifique sua resposta mencionando as quatro fases da mitose (em ordem) e trés
diferengas entre a mitose e a meiose:

Fases da mitose (em ordem)

préfase — metafase — anafase — teléfase

Mitose

Meiose

2 células filhas

4 células filhas

manutengdo do mesmo nuimero de cromossomos

redugado do numero de cromossomos

tipica de células somaticas

tipica de células germinativas

28. Alternativa assinalada: B

Justifigue sua resposta mencionando o agente causador, 0 modo de contagio mais

comum e uma medida profilatica da doenca em questao:

Agente causador

protozoario do género Plasmodium

Modo de contagio

picada do mosquito Anopheles (fémea)

Medida profilatica

combate ao mosquito transmissor (n&o deixar agua parada, etc)

29. Alternativa assinalada: C

Valores encontrados

P4 5/16
P, 9/16
P4.Ps 45/ 256 = 180/ 1024 = 18%

12



Justifique sua resposta:

Calculo de P;

Notar que a coloragéo de pelos mais provavel ocorre quando ha exatamente 3 alelos dominantes.
(As coloragcbes menos provaveis correspondem aos casos extremos, com todos os alelos
recessivos ou com todos dominantes. A probabilidade é de 1/4 * 1/4 * 1/4 = 1/64 para cada uma
destas duas situagodes.)

i) trés pares heterozigotos: AaBbCc > p'=1/2*1/2*1/2=1/8

ii) apenas um par heterozigoto: AABbcc, AAbbCc, AaBBcc, aaBBCc, AabbCC, aaBbCC ->
p’=6*(1/4*1/4*1/2) =6/32

Pi=p +p”=1/8+6/32=10/32 = 5/16

Calculo de P>

Sobre os dois animais a serem cruzados, podemos deduzir que um tem sangue do tipo A (Ai) e
outro do tipo B (Bi).

Pelo cruzamento, temos 1/4 de chances para cada caso de tipo sanguineo resultante: A (Ai), B
(Bi), AB (AB) e O (ii).

Sabemos ainda que as doagdes de sangue permitidas pelo sistema ABO sdo: A > Ae AB;B > B
e AB; O > A, B, ABe O; AB > AB.

Entdo, P, =1/4*2/4 + 1/4 * 2/4 + 1/4 * 4/4 + 1/4 * 1/4 = 9/16

30. Alternativa assinalada: E

Justifique sua resposta, corrigindo as alternativas incorretas:

Alternativa Frase corrigida
A Mesmo a “mula sem cabega” poderia liberar adrenalina involuntariamente.
B Células do pancreas agem para detectar e controlar o nivel de glicose no sangue.
C A diabete insipida é causada por falta de agdo do ADH (horménio antidiurético).
D Os osteoblastos n&o sao liberados pela adeno-hipdfise.
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